



蘇樹林簡歷

- ★ 1962年3月生，1983年7月參加工作，在職研究生學歷，管理學碩士，教授級高級工程師。
- ★ 1979年9月起在大慶石油學院勘探系石油地質專業學習；
- ★ 1983年至1997年在大慶石油管理局工作；
- ★ 1997年11月起歷任大慶石油管理局常務副局長、局長；
- ★ 1999年起歷任中國石油天然氣股份有限公司副總裁、董事、高級副總裁，中國石油天然氣集團公司副總經理，大慶油田公司董事長；
- ★ 2006年9月起任遼寧省委常委。10月起任遼寧省委常委、組織部部長；
- ★ 2007年6月任中國石油化工集團公司總經理、黨組書記，兼中國石油化工股份有限公司董事長；
- ★ 2011年4月任福建省委副書記，省政府副省長、代省長、黨組書記；
- ★ 2011年7月任福建省委副書記，省政府省長、黨組書記；
- ★ 第十六屆、十七屆中央候補委員，第十一屆全國人大代表，福建省第十一屆人大代表。

經典語錄

- ★ 作為省長，我將當好「學生」、當好「力工」、當好「服務員」，恪盡職守，永不懈怠。
- ★ 少開會、開短會，開解決實際問題的會；少講話、講短話，講群眾聽得懂、記得住、用得上的話；少發文、發短文，發簡明扼要管用的文。



■ 2011年7月，蘇樹林（右二）赴上海舉辦民營企業產業項目對接懇談會。

香港文匯報記者米南 攝



■ 福建去年「五大戰役」持續推進，進一步讓當地民眾共享經濟發展成果。圖為福建首個保障性安居工程綜合體廈門洋塘居住區項目開工儀式現場。

香港文匯報記者朱毅力 攝

福建概況

- ★ 土地總面積：12.4萬平方千米；海域面積：13.6萬平方千米；總人口：約3600萬

2011福建經濟數據

- ★ 生產總值17500億元人民幣，增長12.2%；
- ★ 財政總收入2596.12億元人民幣，增長26.3%，其中，地方級財政收入1501.16億元，增長30.4%；
- ★ 全社會固定資產投資10119億元人民幣，增長27.1%；
- ★ 外貿進出口總額1432.9億美元，增長31.7%，其中，出口928億美元，增長29.9%；實際利用外商直接投資110億美元。
- ★ 城鎮居民人均可支配收入24907元，增長14.4%；
- ★ 農民人均純收入8779元，增長18.2%；

2012福建經濟發展目標

- ★ 生產總值增長11%以上；
- ★ 地方級財政收入增長13%；
- ★ 全社會固定資產投資增長18%；
- ★ 外貿出口增長10%，按可比口徑實際利用外商直接投資不低於100億美元；
- ★ 城鎮居民人均可支配收入增長11%以上，農民人均純收入增長11%以上；
- ★ 全省生產總值及城鄉居民收入力爭分別增長12.3%。

福建 省長 蘇樹林

展開密集招商 首重科技含量 進軍「兩萬億俱樂部」

福建省省長蘇樹林日前在美國紐約出席「中國·福建經貿合作推介會」時透露，美國政府已把福建列為「金鑰匙」的第四個訪問地，第一批美國企業團將於近期訪問福州並舉辦美國商品展。福建期待在金融和文化產業方面與美國展開更大合作。

據悉，此次推介會福建代表團總共帶來了61個項目，總投資額超過110億美元，主推電子信息、裝備製造、石油化工等產業。這是2012年福建省主動出擊、展開經貿招商之旅的先聲。

閩官員頻繁出訪招商引資

據本報觀察，福建省主官2012年對外招商引資的出訪密度歷史罕見。不僅省委書記孫春蘭擬於4月造訪東南亞，推動福建與東盟的經貿關係。省長蘇樹林也是馬不停蹄，繼2月出訪美國，參加中美經貿論壇和中美省州長見面會，舉行福建經貿合作推介會外，今年3月他還將率團訪台，並有望於7月訪問港澳地區。

剛剛過去的一年，國務院力挺福建，先後頒布《海峽西岸經濟區發展規劃》和《平潭綜合實驗區總體發展規劃》以及《廈門市深化兩岸交流合作綜合配套改革試驗總體方案》，為福建跨越發展注入強大動力。當年，閩省成功實現GDP、城鎮居民人均可支配收入、農民人均純收入「三個12%」的增長目標，可謂開局良好。今年福建省力爭生產總值及城鄉居民收入分別增長12.3%。該目標一旦實現，福建將躋身內地GDP「兩萬億

俱樂部」行列。

項目支撐成為該省跨越發展必不可少的一環。自去年孫春蘭訪問港澳以及福建舉辦民企對接會後，該省已經構建起「三維」（央企、民企、港澳台僑外大企業）項目工作格局。據統計，閩省2011年共對接央企、民企、外企項目1779個、總投資2.5萬億元（人民幣，下同）。

「三維」項目對接求好求實

蘇樹林表示，福建今年將全面推進「三維」項目，密切與央企的戰略合作，支持央企建設產業基地和園區；辦好福建省珠三角民企項目對接洽談會，進一步引進大型港澳台僑外資企業，實現引進世界500強的新突破。

不過，蘇樹林也強調，加大「三維」項目對接，要堅持「寧可少一點也要好一點，寧可少一點也要實一點」，注重項目的科技含量、節能環保、產能規模、稅收貢獻，優選好項目。

正由於「三維」項目深度對接，促成福建重點項目建設、新增長區域發展、城市建設、小城鎮改革發展、民生工程「五大戰役」的持續推進，更進一步讓當地民眾共享經濟發展的成果。



■ 蘇樹林在美國與福建鄉親座談。

香港文匯報福建傳真



■ 蘇樹林（右）會見赴廈門參加第15屆中國國際投資貿易洽談會的曾俊華。

香港文匯報記者米南 攝

倡導改革 優化政府服務

既熟悉現代企業經營管理和經濟工作，又懂黨務工作的蘇樹林，2011年4月從中石化董事長位置調任福建，完成中央在閩人事佈局重要一環。在「十二五」開局之年，特別是福建超越發展與海峽西岸經濟區建設處在趁勢而上、快速提升的關鍵階段，蘇樹林的一舉一動備受關注。

除馬不停蹄四處調研以及推動福建與央企、民企及外企合作之外，蘇樹林推動建設的服務型政府讓人眼前一亮。常年在企業打拼令蘇樹林格外重視服務。就在高票當選省長後，他表示，我將當好「學生」、當好「力工」、當好「服務員」。更多次率隊深入大型企業以及其他省份學習，推廣服務意識。同年，福建開展新一輪行政審批事項清理，省級行政審批項目削減47.7%，成為內地省級行政審批項目最少的省份。

打破舊有慣性 積極開拓創新

記者注意到，履職後的蘇樹林也用實際行動證明了中組部對他「思想開放、思路清晰、視野開闊，開拓創新精神強」的評價。一位接近政府人士告訴本報記者，蘇樹林在批示一些文件，看到簽有「按慣例」等行文時，都會將文件發還，要求部下能夠打破舊有慣性，重新研究新方式方法。他也告誡官員，要努力破除自滿自足、畏難怕事、因循守舊的思想障礙，真正用科學先進的理念、先行先試的膽識、行之有效的辦法推動工作。

此外，蘇樹林還積極倡導各級政府部門少開會開短會，少發文發短文。在他首次作政府工作報告時，更身體力行將以往的報告精簡掉近萬字，展示了他的務實作風。這也被不少省級人大代表和政協委員所肯定。



■ 蘇樹林
2011年7月
在上海向內地民營企業
介紹福建情況。
香港文匯報
記者
米南 攝

樂與媒體打交道 偶作詩賦抒情懷

作為中國第六位「60後」正部級高官，蘇樹林年輕、儒雅的為官形象成為坊間議論的焦點。雖然出身農家，理工科畢業，但到閩省後，蘇樹林偶爾也會小秀自己的詩賦功力。不過，這些詩賦不是為了宣傳福建特色，就是藉此與閩籍鄉親搏感情。

在去年第五屆海峽兩岸茶業博覽會，蘇樹林考察「雙世遺」武夷山後，以獨特的視角作了一首《武夷茶道賦》，不僅親自為福建茶文化、茶產業搖旗呐喊，更讓一眾福建老茶人認可了這個茶業「門外漢」。

在會見海外鄉親時，蘇樹林以「福建是家福建是根」為題作詩，希望他們能更多回鄉投資。蘇樹林這位「新福建人」平實動情的話語也讓不少與會的福建鄉親大為感動，並在之後用投資等多種形式回應着家鄉的期待。

此外，記者還注意到，蘇樹林或因企業經歷，讓他能樂與媒體交往，並不拒媒體採訪。今年2月他親自參加國新辦主持的新聞發佈會推介平潭開發，更是福建多年來政府高官少有之舉。早在去年福建在上海舉辦民企項目對接會，由於時間緊張，供媒體採訪時間結束後，仍有一位記者提出問題未被回答。讓這名記者想不到的是，在晚宴期間，蘇樹林親自找到他，對剛剛時間匆忙而抱歉，並認真表示可以繼續接受未完成的採訪。